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Blog intergeneracional de encuentros deportivos
BLOG DEL EDIT 

Anualmente se organizan unos encuentros deportivos de los centros de la Institución Teresiana. Cada año los organiza un centro en su localidad. A él acuden 500 alumnos de 1º de ESO. Los objetivos son el hermanamiento entre los alumnos de la red de centros, la convivencia, conocer la localidad y participar en las actividades deportivas organizadas. Los alumnos llegan llenos de alegria y emoción.

Una actividad interesante podría ser que los alumnos de los diferentes centros se pusieran a trabajar en colaboración con este motivo.

El centro organizador podría elaborar un documento sobre el centro y la ciudad para compartirlo con los centros invitados y, así,  que puedan ir haciendose una idea de dónde van y qué van a hacer.

Para ello podrían elaborar ellos mismos un blog, que a la vez sirviera para que los centros invitados pudieran presentarse y presentar su centro y, de esta manera, poder establecer un conocimiento y una comunicación previa.

Creo que este trabajo puede desarrollar las competencias básicas que trabajan áreas como las Ciencias Sociales, Lengua, tutorías… y por tanto conocer la realidad local del centro al que van a ir. Por supuesto, la metodología a seguir sería la de partiendo de un proyecto interdisciplinar se podrían distribuir las tareas de cara a trabajar de manera cooperativa.

Esto supone un esfuerzo de trabajo en equipo por parte del profesorado, que además supondría que el centro organizador pusiera en marcha la maquinaria e invitara a los demás centros a participar en ella. Sería un bonito trabajo para conocer las distintas realidades de las comunidades que configuran el estado de las autonomías que forman España.
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