Crear una comisión mixta donde intervengan alumnos, profesores, padres para ofrecer sanciones alternativas
Ante la búsqueda de un mayor abanico de sanciones que puedan adecuarse mejor y ser más efectivas tanto el Equipo Directivo como el Departamento de Orientación iniciamos un período de reflexión y solicitamos asesoramiento a la concejalía de Infancia y Juventud del Ayuntamiento de Rivas.

Una vez llevado a cabo el proceso de asesoramiento, se nos ha propuesto el crear una comisión mixta, donde participen alumnos, profesores y padres y que ellos mismos puedan generar una batería de alternativas cuando se produzcan sanciones leves por parte de los alumn@s.

A falta de una mayor concreción, es muy posible que este proyecto se ponga en marcha en este tercer trimestre o como muy tarde en el inicio del curso que viene. 

Nuestros objetivos son ofrecer una mayor creatividad y valor educativo y corrector a las sanciones impuestas y por otro lado, implicar a toda la comunidad educativa en este objetivo. 

Estamos valorando quién formará esta comisión, ya que por un lado queremos que se impliquen padres interesados, algunos de ellos ya con una formación previa en el equipo de mediación, también profesores que puedan ofrecer soluciones creativas y alumn@s, algunos ya pertenecientes al equipo de mediación, pero también queremos ofrecérselo a alumn@s con problemas de respeto de los límites para que les ayude también a ellos en su proceso de desarrollo personal, donde el respeto a la norma, en ellos precisamente, juega un papel fundamental.

A falta de concretarlo en la Comisión de Coordinación Pedagógica, dada la buena disposición del Equipo Directivo, el Departamento de Orientación y algunos profesores es muy posible que el proyecto se concrete y se lleve a cabo.
Fomentar un mayor contacto y relación personalizada entre alumnado y profesorado y otros miembros de la Comunidad Educativa
Debido a la situación actual de recortes y aumento del horario lectivo de los profesores en la Comunidad de Madrid, muchos proyectos que se estaban llevando a cabo en el centro han desaparecido o se han visto seriamente perjudicados.

En concreto, en nuestro centro, dada la imposibilidad de reunirse del equipo de Mediación por parte del profesorado y por la situación de incertidumbre que se vivía, se decidió suspender las nuevas formaciones de alumnos ayudantes y mediadores y no se inició tampoco el programa de tutores individualizados que se había llevado a cabo en el centro.

Una vez que la situación está viviendo una mayor calma y aunque la situación no ha mejorado, se han vuelto a impulsar los proyectos de mediación y alumnos ayudantes en el centro. Sin embargo, el programa de tutores individualizados, que tan buenos resultados había dado, sigue paralizado.

Una vez realizado contacto con varios profesores y que se ha visto la disposición de los mismos, es muy posible, y a falta de la confirmación del equipo directivo, que en este tercer trimestre se vuelva a iniciar las tutorías individualizadas entre profesores y alumnos, aunque es verdad, que van a llevarse a cabo en mucho peores condiciones. 

Esta vez, se pretende empezar un plan más ambicioso, en el que en las tutorías no se vean involucrados sólo profesores, sino también alumn@s mayores puedan tutorizar a más pequeños y se está valorando también la participación de los padres y madres del centro.

El proyecto consistiría en seleccionar a una serie de alumn@s que estén teniendo dificultades de cualquier tipo en el centro, pueden ser académicas, pueden ser de falta de asistencia al centro, de falta de integración o autocontrol o de respeto a las normas y se les sea asignado un tutor, que este caso, podrá ser un profesor, un alumno o un padre, teniendo encuentros periódicos, en principio se plantea, una vez cada 15 días (anteriormente se hacían una vez a la semana) en el que a través del diálogo, se vaya estableciendo un vínculo de confianza, que permita analizar los aspectos positivos y los aspectos a mejorar en el alumn@.

