Talleres de innovación social.
En primer lugar se propondrían unas charlas alternativas para presentar el concepto de innovación, en que consta, porqué se practica y para que sirve.  En estas se presentarán proyectos ya realizados y se hará una breve introducción de los aspectos a tratar por el programa.
En segundo lugar se crearía un grupo o grupos de trabajo para la realización de un proyecto innovador.
En tercer lugar se expondría una base teórica para asentar unos conocimientos básicos como son términos y valores  relacionados con el campo de la innovación, fases del proceso de innovación, creación del impacto social por medio de dicho proyecto, asociaciones estratégicas, legislación relacionada etc.
Una vez dotado a los alumnos de recursos suficientes, por medio de la técnica de brainstorming se conseguirá que sean los propios alumnos los que sean el origen de las ideas que servirán de base y piedra angular para la realización del proyecto.
El tutor o facilitador se encargará de guiar a los alumnos durante las diferentes fases del proceso de innovación y corregir posibles errores o proponer determinados aspectos.
Se verá el valor que tiene la propuesta evaluacda y se mandará a diversos concursos o revistas locales con el fin de que los alumnos comprueben que los proyectos innovadores pueden salir aunque sea a pequeña escala en el mercado y resolver un problema social de una manera más eficiente y original.
Jornadas sobre información del panorama social local y sus estructuras subyacentes.
Se realizaría una conferencia para poder exponer el panorama social actual y todos o la mayoría de los agentes que forman parte del mismo para poder dar una visión general del mapa social con la representación de las diversas estructuras y sus interelaciones así como sus principales funciones, sus deberes, que es lo que en realidad hacen y como se podrían mejorar con el apoyo y la voluntad de buenos ciudadanos.
Una vez realizada la conferencia de apertura se realizarán pequeñas charlas cuyos ponentes serán personas que trabajan o han trabajado en dichas instituciones ( bancos, administración, ONGds etc.), esto tiene como fin ver en primera persona testimonios de personas que han pasado muchas experiencias en esos contextos.
Posteriormente se procederá, mediante las claves que dichos actores han proporcionado a la búsqueda de información acerca de cuestiones de las que se han tomado nota.
Después se realizará un debate en el grupo para garantizar un máximo conocimiento.
Finalmente se organizará un debate y preguntas sobre los temas hablados y se presentarán posibles soluciones a los problemas detectados.
Este segundo encuentro garantizaría y afianzaría los conocimientos aprendidos y su presentación a nivel grupal y social.
