 Itinerarios escolares
La Educación para la ciudadanía, que  se incorpora con entidad propia en el currículo de cualquier etapa educativa, sitúa la preocupación por promover una ciudadanía democrática como parte del conjunto de los objetivos y actividades educativas, en la misma línea en que lo hacen distintos organismos internacionales. La unión Europea incluye como objetivo de los sistemas educativos velar por que se promueva realmente, entre la comunidad escolar, el aprendizaje de los valores democráticos ya la participación democrática con el fin de preparar a las personas para la ciudadanía activa.
La convivencia hoy en día constituye una importante problemática en los centros de enseñanza, siendo manifestación de múltiples desajustes que tienen que ver con factores diversos, por ello esta actividad es importante, no sólo por el tema de la convivencia sino también porque se pueden aplicar muchos de los conceptos estudiados en clase como: realización de planos, señales, estudio del entorno, comprensión de las distintos símbolos y señales, etc. Lo que se trata con dicha actividad es el trabajar además de aspectos anteriores, la conveniencia de vincular situaciones internas de la escuela con situaciones sociales más generales a través de la perspectiva que aporta la cultura de paz y no violencia. 
Así el progreso en este tipo de aprendizaje del alumnado debería apreciarse en su capacidad para ir pasando de análisis más concretos y de carácter descriptivo a análisis que manejen más variables, adopten una escala espacial y temporal más amplia y combinen la dimensión cognitiva con la valorativa y con la de intervención social. Lo que se pretende es que el alumnado sienta que tiene responsabilidades personales con respecto al marco social en el que se vive.
