
Implicación de toda la Comunidad Educativa en la implementación de la EpDCG en el Centro, adaptando los materiales y recursos y potenciando las metodologías participativas.
Para comenzar dotaría al Comité que inicialmente era de profesorado de diferentes equipos de trabajo o implicación, es decir, en ese comité se incorporarían al máximo toda la comunidad educativa: miembros de l’AMPA, alumnado representativo de los diferentes ciclos, familiares alumnado, personal administrativo,/mantenimiento (en muchos casos les afectan las actividades que se llevan a cabo en el centro y por lo tanto por supuesto tienen que ser parte involucrada e informada), etc.

Inicialmente habría dos reuniones donde el comité de profesorado explicaría su propuesta de implementación  de EpD (sensibilización) y en la segunda sesión se añadirían esas personas de manera libre que quieran participar en ello como representación de los diferentes componentes del centro. Ese comité quedaría abierto a nuevos participantes siempre.
 Una vez se conocen los participantes, se establecen unas normas de funcionamiento, entre ellas por ejemplo exigir un número de asistencias a las reuniones anuales o en su caso la expulsión durante un período de tiempo. 

Inicialmente debido al trabajo para arrancar  las reuniones serian semanales y en el centro, el medio de comunicación seria a través del e-mail / con el soporte de un blog y de la cartelera del centro para cambios o noticias destacadas. (Eso facilitaría que personas que no participen directamente puedan estar igualmente informadas del proceso)

Después de unos 3 meses de trabajo reuniones semanales, se alargarían a quincenales y se realizarían reuniones abiertas al comité e informativas cada dos meses.

La idea serian crear grupos de trabajo heterogéneos, donde por ejemplo un grupo donde se englobara un padre, un profesor, un alumno, un administrativo, etc, tuvieran la función de revisar el material actual, de crear de nuevo, de buscar material, de evaluar ese material, etc. Sería el equipo de recursos. En este grupo un buen ejemplo para lograrlo de manera más fácil y sencilla, sería tener en cuenta la Coordinadora Autonómica de la Zona, en algunos casos hasta existen coordinadoras locales de ONG o hasta las Asociaciones de Barrios hacen también la función de coordinadoras de Asociaciones de una zona, pues teniendo relación con ellas se podría obtener muchísima información y sobretodo general y ampliada, pudiendo participar en las diferentes actividades, programas  y materiales que engloban.

Otro equipo, por ejemplo, se encargaría de las acciones de actividades  dentro del centro, como la de programar alguna actividad que vaya coordinada con actividades habituales. Ejemplo, en la Fiesta de primavera, crear un rincón donde se haga un taller de papel reciclado relacionado con árboles y la fiesta de primavera.

Así hasta diferentes equipos que puedan ir haciendo un global interdisciplinario y que cubra las diferentes necesidades durante el período de implementación de l’EpD en el centro.
 Otros equipos podrían ser:

Formación/información (cursos, seminarios, medios de comunicación (revista del centro), redes comunicativas, etc)

Actividades externas (servicio-aprendizaje, actividades socioculturales fuera del centro-visitas, colaboraciones con entidades,ONGs, etc.)

Participación: Este grupo revisaría, implantaría, evaluaría metodologías de trabajo actuales dentro de las materias del centro. Por ejemplo modificando actividades donde hubiera más debate crítico, coloquio, participación (Por ejemplo: creando unas urnas repartidas por el centro, donde en un tablón se expusiera alguna consulta popular en el centro tanto para padres, profesorado, alumnado…y durante un tiempo determinado pudieran escoger depositando su voto o opinión en estas urnas.)

Aunque los equipos de trabajo sean no profesionales, ya que en vez de basarse en el profesorado que ejerce las diferentes funciones para adaptar la EpD, creo que es más conveniente que sean equipos heterogéneos por la implicación que de ello deriva y al mismo tiempo la perspectiva que ello puede dar a la implementación, también da con ello un ejemplo de metodología justamente holística, que es uno de los objetivos que se busca con lo cual se riza el rizo.

Los tres indicadores pongamos finales al cabo de un año del proyecto serían:

1. La participación, diversidad y constancia en los diferentes equipos de trabajo. Un parámetro claro de que realmente el proceso está siendo importante, no para las personas que apuestan por el proyecto sino para la comunidad es que el grado de participación aumente, no disminuya. También que miembros de la Comunidad educativa o no educativa faltan en esos grupos de trabajo. Se podrían por ejemplo incorporar miembros de asociaciones, ONGS? No vienen familiares del alumnado? Por qué? Como conseguir llegar a ellos?

La constancia, es decir, si ponemos una lista de asistencia en las reuniones (ya que exigimos dentro de las normas un grado de asistencia) si no hay asistencia presencial, habría otra forma de hacer las reuniones on-line, cambiar el día de las reuniones, hacerlas más cortas? Existen conflictos en los grupos de trabajo y por eso el absentismo? Se podría hacer una formación sobre ello?

2. A nivel de recursos haría un folleto que evaluara la implementación de estos, teniendo en cuenta baremos de: no se ha implementado 0 a se ha implementado una parte pero falta revisión 1 se ha implementado correctamente 2 . Se analizarían a través del profesorado y alumnado las diferentes materias en cada ciclo, para revisar los recursos teniendo por ejemplo en cuenta diferentes materias de la EpD, como Cultura de Paz, Ecologismo, Sostenibilidad, Diferencias Norte-Sud, etc. así también se vería que temáticas no han estado tocadas. Tendrían una parte abierta los folletos para analizar nuevas propuestas o motivaciones.
 Y también se podría tener en cuenta otros recursos fuera del área formal, como serian los recursos en extraescolares, comedor, patio, salidas, acampadas, área administrativa (tenemos panfletos en la zona de oficinas?) etc. El objetivo sería saber si han sido implantadas, si funcionan correctamente y tienen una buena asimilación, si quedan áreas vacías por implantar, etc.

3. Otro indicador sería  sobre la metodología, se podría realizar un informe por profesorado individualizado y abierto sobre la metodología que utilizan para sus clases, en ello se podría detectar necesidades (por ejemplo de formación del profesorado para dar recursos sobre participación crítica, de pensamiento constructivo, etc) se podría detectar metodologías propuestas por el grupo de trabajo concreto de EpD que ya sé han naturalizado en el proceso de enseñanza , o sobre sus propias metodologías (conocerlas) para basar nuevas propuestas que adapten las suyas y nuevos criterios que sean consecuentes con los fines en EpD.
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