Diversas estrategias.

ETAPA: INFANTIL



1.- Estrategia globalizada a todos los ámbitos

Estrategia metodológica:    Organización del alumnado por equipos 

Breve descripción:

Desde el principio de curso se divide a los alumnos en equipos de trabajo que intentan combinar alumnado con distintas características con la idea de que puedan ayudarse mutuamente.

Los equipos se constituyen de forma que estén equilibrados en cuanto a alumnado con más habilidades sociales, con más facilidad en la adquisición de conocimientos, con más necesidades específicas… Así se consigue que se trabaje en colaboración y buscando siempre el apoyo de los iguales, más que la competitividad.  Por ejemplo, en el desarrollo de habilidades para fomentar la autonomía se ayudan unos a otros (quitarse chaquetas, abrochar botones, abrir los envases de desayunos, buscar sus materiales, etc.). Se pretende que den un paso en su autonomía, pasando de necesitar constantemente a un adulto a intentar hacerlo solo o pedir ayuda a un igual. Los equipos de trabajo se constituyen de forma que cada uno/a tenga posibilidad de aportar una destreza y recibir la que le brindan los demás. (Ejemplo equipo de 4 años: El alumno C. necesita que le ayuden en aquello que requiere un esfuerzo físico y él aporta a otro niño la posibilidad de que se muestre cariñoso, cercano… lo que, hasta ahora, le suponía un problema).
Esta estrategia se utiliza sistemáticamente en todas las aulas de Ed. Infantil y a lo largo de todo el curso. Está incluida y explicada en la programación de área y de aula.

2.- Estrategia globalizada a todos los ámbitos

Estrategia metodológica:    Trabajo por rincones 

Breve descripción:
La clase se divide en cuatro rincones temáticos (construcciones, biblioteca-puzzles, juego simbólico, y mesa de trabajo) y el alumnado pasa por cada uno de ellos siguiendo las indicaciones de un panel de doble entrada en el que se explicita qué equipo va a cada rincón cada día de la semana. Los juegos, libros, puzzles y trabajo de mesa se adecuan a los contenidos de la unidad didáctica que se esté desarrollando.

Al desarrollar esta estrategia por equipos el alumno con alguna dificultad se sabe ayudado por su equipo a la hora de determinar a qué rincón debe ir, cómo funcionan los juguetes y juegos que encontrará allí y, en el caso de la mesa de trabajo, sabe que la tutora le atenderá de forma más exhaustiva

Breve descripción de la estrategia
Dado que al cambiar de etapa (de Ed. Infantil a Ed. Primaria) los grupos de alumnos/as suelen mezclarse, las dos últimas semanas del tercer trimestre se dedican, en las clases de 5 años, a realizar actividades de forma conjunta (las dos aulas de 5 años). Se preparan juegos, tareas y actividades complementarias en las que los niños/as de ambas clases deben participar juntos, o bien se favorecen actividades en las que el alumnado de una clase debe poner en juego sus habilidades para conocer mejor a los niños/as del otro grupo.

En el trabajo de profundizar en el conocimiento del alumnado del otro grupo se sigue insistiendo en la aceptación del otro tal cual es, con todas sus características, haciendo hincapié en que todos/as tienen algo bueno que aportar al resto, e invitándoles a descubrirlo por medio de los juegos propuestos.
.
ETAPA: SECUNDARIA-INFANTIL

4.- Juegos cooperativos:
Los alumnos de 3º de ESO acuden los viernes a la hora del recreo a las aulas de Educación Infantil para organizar y coordinar juegos adaptados a los alumnos más pequeños
ETAPA: SECUNDARIA

5.- Huerto Escolar:
En esta dinámica de trabaja de forma cooperativa el aprendizaje entre iguales entre los alumnos de 1º de ESO y los alumnos de Educación Especial

Han plantado semillas de hortalizas en un espacio del colegio y los alumnos se ocupan periódicamente de su cuidado y mantenimiento. Los productos obtenidos los llevan a sus casas y los comparten con otros compañeros
6.- Ciencias Sociales (2º, 3º y 4º ESO
Cada trimestre se constituyen equipos de trabajo. Los del Primer Trimestre los forman los mismos alumnos de forma voluntaria (la profesora intentará que ningún alumno se quede solo). Los del Segundo  Trimestre los hará la profesora del área, no ellos, ya que la idea es que se acostumbren a trabajar con quién les toque, aunque intentaré que queden compensados (por lo menos, según sus capacidades). Los del Tercer Trimestre se forman de la siguiente manera: cada alumno elige a un compañero (en algún caso se puede formar un trío); a continuación, la profesora del área forma grupos de cuatro miembros con las parejas. 
Primer paso: 
Presentación y explicación de la unidad del área.

Selección de actividades que deben realizar
Segundo paso:
Cada alumno debe realizar las actividades de forma individual, en casa o, si hay tiempo, en clase.
Tercer paso:

Los componentes de cada equipo se reúnen en clase para  autocorregirse las actividades, de tal manera que si alguien no ha comprendido algunas de ellas o la ha contestado de forma incompleta o con una incorrecta expresión escrita u organización de las ideas,   los demás miembros de su equipo le ayudan. Al final, las respuestas de cada equipo han de quedar consensuadas por todos y son las mismas. 

Mientras están realizando esta tarea, la profesora se pasa por cada equipo para :

· Comprobar que todos han hecho las actividades de forma individual (primer paso) y no están aprovechando para copiarse (con su correspondiente nota).

· Responder a las dudas que surjan.
Cuarto paso:
En la sesión siguiente, corregimos las actividades todos juntos. Las respuestas la dice un portavoz de cada equipo. Lo suelen elegir ellos mismos, pero si se comprueba  que siempre es la misma persona, la profesora cambia a otro. La respuesta, como ya se ha dicho,  es del equipo. 
Quinto paso:
En esta misma sesión anterior, el resto de los equipos puede participar añadiendo, quitando, matizando… las respuestas que se van dando.

NOTA: Es muy importante que con cada unidad, los alumnos conozcan la organización de las sesiones (cronograma).

7.- Educación para la Ciudadanía
Los alumnos de 3º de ESO participan en actividades de concienciación y sensibilización a los ciudadanos que tienen que ver con:

Consumo responsable de energía (para ello contamos con la participación de la Red de Agentes Locales Ambientales)

Campaña de Navidad

Campaña de Educación Universal (Objetivo del Milenio)

En estas tres actuaciones se realiza un trabajo previo de información y sensibilización dentro del colegio. A continuación, los alumnos salen a la calle para hablar con los vecinos con el objetivo de concienciar a la ciudadanía acerca de la problemática de cada caso, ofrecer posibles soluciones y animarlos a participar en las mismas

8.-  Francés
Trabajo Cooperativo
Grupo: 4º de ESO
Finalidad: Presentar un viaje a París en Power Point
Objetivos: 
1. Poner en práctica los conocimientos adquiridos hasta el momento: vocabulario, gramática y pronunciación.

2. Adquirir los conocimientos necesarios para realizar una presentación en Power Point.
3. Aprender a documentarse en Internet.

4. Defender oralmente, en Francés, una presentación.

5. Aprender a planear un viaje.
Desarrollo: 
Para la realización de esta tarea es necesario formar grupos de 6 personas. Para ello, la profesora hará circular una tabla en la que figurarán los nombres de los alumnos/as en vertical y las habilidades requeridas para realizar el trabajo en horizontal. Cada alumno/a debe marcar las que posee y, en función de ellas, la profesora formará grupos heterogéneos. Cada uno de los cuales estará constituido por:

· Un Coordinador/a que dirigirá al grupo y se encargará de hacer el diario del trabajo realizado semanalmente en clase.

· Un alumno/a que sepa utilizar Power Point o que esté dispuesto/a a leerse las instrucciones facilitadas por la profesora y a conseguir que todos los miembros del grupo aprendan a utilizarlo.
· Un alumno/a que obtenga buenas calificaciones en gramática y vocabulario para que pueda corregir los textos que formarán parte de la presentación.

· Un alumno/a que pronuncie bien el Francés cuya meta será pulir la pronunciación de los demás miembros del grupo para que expongan correctamente.

· Un alumno/a que sepa de diseño gráfico o que dibuje bien que se encargará de realizar la portada y de elegir las fotos para la presentación.
· Si es posible, un alumno/a que haya estado en París para que el itinerario elegido sea coherente con el diseño de la ciudad.

9.- Lengua Española

Trabajo Cooperativo
INTRODUCCIÓN. 

El trabajo consiste en realizar un mural en cartulinas sobre un poeta andaluz, con motivo de la Celebración del Día de Andalucía. 

Los alumnos trabajarán en clase durante tres sesiones semanales y en la última sesión expondrán oralmente su trabajo al resto de compañeros. 

Los murales servirán para decorar el colegio durante la semana en la que celebramos el Día de Andalucía. 

El estudio del autor se inicia con un recorrido por su vida, su obra, la época histórica en la que vivió y el estilo al que pertenecen sus escritos. 

Por tanto los aspectos que debemos trabajar son los siguientes: 
Biografía: datos biográficos más importantes, como lugar y fechas de nacimiento y muerte, sus estudios, su familia, premios recibidos… 

Características generales de la época histórica en la que vivió, sociedad, situación económica y política del país… 

Su obra: su carrera literaria, estilo de sus obras, temas que trata en ellas, movimiento literario al que perteneció… 

Títulos de obras. 

Poemas o fragmentos de obras literarias. 

Fotografías. 

El grupo tiene que decidir cómo trabajar cada uno de los aspectos anteriormente nombrados, sin perder nunca de vista que todos los componentes deben saber explicar todos los contenidos. 

Cada grupo decide cómo va a trabajar y planifica el trabajo teniendo en cuenta el tiempo del que dispone y la función que realiza en el grupo. 

Se evaluará el trabajo del grupo (tanto el cumplimiento de las funciones y trabajo de cada uno de los componentes), la presentación del mural y la exposición oral. 

El trabajo se realizará de forma manuscrita. 

10.- Matemáticas

Trabajo Cooperativo
  La experiencia se desarrolla en el tercer trimestre y en los bloques temáticos de Geometría,  Estadística y probabilidad. La técnica que se aplica es la de “lápiz al centro” en la resolución de problemas de los dos bloques temáticos antes señalados.

Descripción del proceso seguido en estos dos cursos:

· La profesora constituye grupos heterogéneos, según capacidades, de 4-5 alumnos/as, donde mediante la técnica de “lápiz al centro” han de resolver problemas relativos a los bloques temáticos de Geometría, Estadística y probabilidad.

· La técnica de “lápiz al centro” consiste en que cada alumno/a del grupo lee y explica a sus compañeros, cómo ha entendido y cómo resolvería el problema que le ha tocado de la relación propuesta por la profesora. Los compañeros escuchan atentamente y pueden intervenir haciendo preguntas, aportando ideas, intercambiando opiniones.

Una vez que todo está comprendido, individualmente cada miembro del grupo coge su lápiz (está en el centro de la mesa) y se pone a resolver el problema y después comprueban el resultado.

· La profesora sólo interviene en el proceso si el grupo solicita ayuda.

· La evaluación de los aprendizajes se efectúa mediante la entrega del trabajo  y la observación realizada por la profesora del proceso seguido.

· Se ha elaborado un diario de grupo  (se adjunta algunos ejemplos del mismo).

· Criterios de  evaluación:

· Trabajo de grupo (cumplimiento de funciones, implicación de cada miembro del grupo en la realización de la tarea, cumplimiento de las normas).

· Salidas a la pizarra.

· Preguntas orales.

· Pruebas escritas.

· Autoevaluación  grupal e individual.

