Implicación de toda la comunidad educativa en el desarrollo de la EpDGC con una perspectiva sistemática e integral:
Uno de los principales problemas que he encontrado en mi práctica docente es el tema de sensibilización en la escuela en contraposición con los valores que se vive en casa, con los padres o con el resto de la familia. Se trabajan en la escuela valores y conceptos que ayudan al niño a ir aprendido a ejercitar una ciudadanía global e inclusiva, pero que a veces puede estar en contradicción con ciertos modos de vivirlo en el hogar. 

Es por ello que, cada vez más, es necesario aunar esfuerzos entre toda la comunidad educativa, en la que sin querer, a veces, dejamos al margen a los padres o al personal no docente; tal vez porque la vida no da para más, por falta de tiempo o, simplemente porque llamamos a los padres para unas tutorías, para las fiestas que organiza el colegio, pero no los integramos muchas veces en este proceso de enseñanza-aprendizaje y mucho menos de aprendizaje-servicio.

En este sentido, urge involucrar a toda la comunidad educativa en este proyecto común ya que nos enriquecerá a todos y caminaremos en pos de un objetivo común, aunando esfuerzos, sensibilizándonos conjuntamente y, por qué no, concienciándonos juntos de la importancia de una Educación para la Ciudadanía. Es desde esta dimensión global desde donde los alumnos pueden comprender, sin encontrar fisuras provocadas por cambios de perspectiva, lo que implica ser un ciudadano llamado a vivir en un mundo globalizado y en el que la solidaridad, el pensamiento crítico, el diálogo y la empatía deben ser las bases de su formación.

La manera de implicar a toda la comunidad educativa creo que debe ir enfocada en una doble dirección:

Información: toda la comunidad debe saber lo que se está trabajando, los proyectos que se están realizando, las tareas interdisciplinares que se proponen, las acciones destinadas al aprendizaje-servicio que se realicen... Para ello debemos utilizar todos los medios a nuestro alcance: creación de una página web, un blog; elaboración de folletos, trípticos informativos; cartas a los padres, profesores, personal no docente; uso de los medios de comunicación locales (radio, prensa...). Informar de todas las asociaciones y ONGs que trabajan en nuestro barrio.

Formación: destinada a concienciar de la importancia de la Educación para una Ciudadanía global. Para ello creo conveniente usar las diferentes campañas en las que se trabaja a lo largo del curso, buscando horarios compatibles con todos, etc. Implicar a los padres y madres que lo deseen en los proyectos de aprendizaje-servicio. Para ello, sería bueno que algunos acompañaran a sus hijos e hijas, por ejemplo, en lo que nosotros denominamos “desayunos solidarios”, etc.

Promover y crear canales de participación democrática para la toma de decisiones; también canales de expresión y denuncia de situaciones y procesos externos al centro:
Uniendo esta propuesta a la anterior sería interesante fomentar el espíritu democrático, precisamente desde la participación democrática. No es que mi centro no sea democrático, pero hay veces que, en algunas cuestiones necesitaríamos fomentar dicha participación. Pero, sobre todo, creo que es necesario crear esos canales de expresión y denuncia de situaciones y procesos externos al centro. Esto implica un trabajo previo, una gran sensibilización y una capacidad crítica que nos empuje a actuar en pos de una transformación social. Pero, como dicen que el movimiento se demuestra andando, quizá la creación de esos canales de expresión y denuncia nos ayuden a fomentar una mirada crítica y un espíritu de denuncia activa. En este sentido proponemos la creación de un periódico digital escolar en el que se trabaje interdisciplinarmente buscando noticias de nuestro entorno y también de nuestro mundo, denunciando injusticias, proponiendo cauces de actuación, etc. Para ello sería interesante que los padres y madres, los profesores, el ayuntamiento, las asociaciones del barrio estuviesen implicadas en esta iniciativa. Sería una oportunidad de que todos pudiésemos abrir los ojos a la realidad de nuestro entorno y de nuestro mundo, juzgar desde una perspectiva crítica y buscar cauces de actuación y propuestas de solución o de cambio.

Reconozco que pueden ser practicas ambiciosas y, por qué no, un tanto utópicas, pero ya se están haciendo algunas cosas en este sentido y, por lo que he comentado con mis compañeros, sería cuestión de ir dando forma a esta idea y ponerla en práctica, pues en mi centro ya existe una escuela de padres y madres, colaboramos con asociaciones del barrio, con ONGs, etc. Probablemente se trate de unificar y dar cuerpo a lo que ya se está trabajando.
