Creación de un huerto escolar


Centro  ubicado en un entorno rural, de huerta rodeado de cultivos, ganadería y formas de vida y hábitat característicos que nos ofrecía diverso recursos para la observación directa y sensibilidad con el entorno.

Durante el curso 2011-2012 un grupo de alumnos, maestros y personal de mantenimiento han iniciado el proyecto de creación de un huerto utilizando un pequeño espacio del patio, en horas de  Talleres vinculados a las  diferentes áreas; en este caso  al conocimiento del medio,  a plástica y visual, tecnología,…

También se realiza de forma continuada la limpieza y mantenimiento del patio, macetas, jardinería,…lugares comunes en general, implicándose en esta actividad todo el alumnado y personal del centro. Mensualmente, el equipo de mantenimiento formado por padres, madres y trabajadores del centro realiza una jornada de forma voluntaria para colaborar en esta tarea.

Con el tiempo, la huerta ha ido desapareciendo y urbanizándose convirtiendo esta zona en un lugar deteriorado, con basura, escombros, bancales inmovilizados a la espera de ser construidos y afectados por la crisis de la construcción.

Esta comunidad educativa está preocupada por sensibilizar y educar en el cuidado y disfrute del entorno, en el estudio y construcción del pensamiento basándose en la observación directa y en la organización para la actuación a través de aulas de naturaleza, campamentos, viajes, excursiones,… 

Preocupados por la Educación Ambiental y tenemos “la puerta de la casa” rodeada de un abuso medioambiental, ante ello un grupo de educadores con un grupo de alumnos-as  ha realizado  limpieza, ha puesto en cultivo un bancal muy cercano animando al resto de la comunidad a implicarse en este proyecto y dando carácter cívico a actividades de aprendizaje, producción y mantenimiento del entorno.

Al buen desarrollo de la actividad ha favorecido la intervención de los pocos huertanos que quedan activos y que han aportado su saber y tutela.

El Claustro  se plantea sistematizar e implicar a madres y padres e instituciones locales en esta tarea como medio de educar y concienciar en el aprendizaje-servicio. Estamos ahora en esta fase.

Los contenidos a trabajar serían:
· Las estaciones
· Los alimentos
· El estudio de un ecosistema
· Las plantas
· El suelo 
· La entrevista
· Recogida de información
· El agua
· Métodos de regadío
· Cultivos en la huerta murciana
· Los árabes y la construcción de las acequias
· La vivienda tradicional huertana
·  Biología del gusano de seda y su cultivo en Murcia
· Herramientas de trabajo y su manejo
· Higiene postural en la realización de movimientos
· El esfuerzo físico
· Elaboración de murales. La transmisión de la información
· Rectas paralelas
· Formas geométricas
· Elaboración de planos
· Medición y estimación de magnitudes.
· Estudio de vocablos propios del habla murciana
· Trabajo en equipo,…
