Preparación de basuras de modo que ocupen menos volumen  por ej.: tetra pack., estos serían otros elementos de reciclaje en el mismo colegio. También se podrían recoger los envoltorios de aluminio de sus meriendas para reciclar.
Aprendizaje colaborativo en un taller de análisis de información sobre las causas del hambre y subdesarrollo en el mundo.

Para llevar a cabo estas  “ buenas prácticas ”:
Inclusión de las Competencias en el Proyecto Educativo y en el Plan Anual de Centro:
· A través de los Programas de Educación para la Paz y los Proyectos de Medio Ambiente.
· Áreas en las que se pueda trabajar interdisciplinariamente: Conocimiento del  Medio, Matemáticas, Educación Artística y Literatura y Lengua. En la Etapa de Infantil se podría trabajar casi desde todos sus Ámbitos.
· Los miembros  implicados internamente son los pertenecientes a la comunidad educativa y externamente a entidades municipales, así como ONGs, con todo el abanico de integrantes que podemos considerar dentro de estas últimas.
· Los currículos que vamos a desarrollar tienen que tener en cuenta el ámbito cognitivo y el ámbito de competencias , habilidades y el moral. Se concretarán los contenidos por ciclos.
· Concretar los sistemas de revisión para que  los procesos de enseñanza- aprendizaje consigan facilitar la comprensión de lo individual a lo social; aumentar la concientización sobre las políticas económicas y sociales del Norte y del Sur con su consiguiente repercusión sobre la pobreza; desarrollar valores, actitudes y destrezas que favorezcan la autoestima y su responsabilidad; participar en cambios y proponer cambios que son necesarios para el reparto de recursos.
· Las estructuras y procesos del centro educativo van a contar con: 
_  Un compromiso interciclos, de tal forma que los equipos investigarán sobre la materia objeto de buena práctica y después expondrán y  expandirán. Implementarán en sus actitudes y se evaluará.
_ Un compromiso de formación permanente sobre Ciudadanía Global: desde esta misma plataforma y desde aquellas otras que los desarrollen.
_  La implicación de dentro a afuera e igualmente de fuera a adentro: participando en las actividades de reciclaje y en el taller sobre las causas de la pobreza en el mundo o bien en las actividades que se propongan o propongan de forma momentánea a la comunidad. Igualmente aprovecharemos la relación con el ayuntamiento, las ONGs , Asociaciones de Barrio, etc.  que tengan que ver con ambas “ buenas prácticas”. 
· Los materiales didácticos, van a ser elaborados por los alumno/as como fruto de su investigación en Internet, prensa y el contacto con los miembros exteriores.
· Metodológicamente: en la ”buena práctica de reciclaje” realizaremos actividades de aprendizaje-servicio.  Promoveremos el uso crítico de los medios de comunicación social especialmente en la “buena práctica del taller sobre las causas de la pobreza…” y utilizaremos las informaciones e imágenes que aportan las ONGs.
· Participaremos en campañas de lucha contra la pobreza mediante otra “buena práctica” que nos gustaría ampliar en nuestro centro, cual es la participación en proyectos no solo locales como hasta ahora, sino también en proyectos de otros países, mediante carreras y marchas que están abiertas a toda la ciudadanía que quiera participar.  Realizaremos exposiciones y entradas en nuestra Web donde podrán conocer lo que se pretende. 
