Contar con un equipo que promueva la expansión de la Educación para la Ciudaddanía Global y buscar materiales alternativos a los libros de texto para dar mejor cobertura curricular a dicha materia.
Los libros de texto no deberían ser el único recurso metodológico a seguir para el desarrollo de nuestro currículo, sobre todo es importante en competencias como esta ya que no se trata de una mera adquisición de contenidos conceptuales sino de más bien de actitudinales, como la sensibilización y concienciación de la responsabilidad que esta materia aporta a la sociedad y al individuo en sí.

Una de las formas más viables de poner en práctica y funcionamiento estos proyectos sería que al principio de curso elegir un equipo, a poder ser con un coordinador y un profesor de cada ciclo y etapa educativa, para promover con diferentes actividades, la expansión de esta materia.

Actividades como talleres de reciclaje en plástica, elaboración de un huerto ecológico en conocimiento do medio, repoblación forestal del patio en conocimiento do medio, realización de carreras solidarias en educación física, charlas para la educación sexual y del consumidor y para la salud en asignaturas como educación física, lengua y literatura o conocimiento del medio, circuitos de educación vial en áreas como matemáticas, elaboración de juguetes con material de deshecho para los niños con menos recursos en educación artística. Se realizaría una actividad cada trimestre y se buscaría la máxima implicación del profesorado, ampa, ayuntamiento..., buscando voluntarios para dar charlas o talleres en los padres. 

Este mismo equipo buscaría  otros profesores que en cada ciclo se recopilen fichas, cds, vídeos, se elaboren juegos, puzzles, murales... que fomenten la Educación para la Ciudadanía Global en el proceso enseñanza-aprendizaje y se archiven para trabajar con ellos a lo largo de los distintos cursos escolares y concretando que, al menos se realice una actividad trimestral a nivel de aula en las diferentes materias curriculares.

